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HF-Leitungen (11+6+7 Punkte)

Eine verlustlose leerlaufende AL/4 - Leitung hat eine Lange von 0,9 m. Der Verkiirzungs-

faktor hat den Wert 0,68 und der Kapazititsbelag betrdgt 70 pF/m.

a) Berechne den Induktivitdtsbelag! (3)

b) Welches Schwingkreisverhalten liegt vor? Begriinde Deine Antwort mit Hilfe einer
Skizze des Strom- und Spannungsverlaufes ldngs der Leitung! (2)

¢) Berechne den Wellenwiderstand! (1)

d) Berechne die Resonanzfrequenz! (3)

e) Die Leitung wird um 20% verlangert und bei der in Unterpunkt d) berechneten
Frequenz betrieben. Wie gross ist die Eingangsimpedanz Zg der verldngerten Leitung
(Hinweis : ZE =-j-ZL-cot (2 -m-1/A)? (2)

Eine Empfangsantenne mit einem Fusspunktwiderstand von 200 Q soll iiber eine 75 Q-

Koaxialleitung an einen Empfanoer angeschlossen werden. Der Eingangswiderstand des

Empféngers betrdgt 75 Q .

a) Zeichne die Schaltung mit einer AL/4 - Transformationsleitungen damit Leistungs-
anpassung herrscht! (2)

b) Wie gross ist der Wellenwiderstand der Transformationsleitung? (1) .

¢) Welche Leistung wird im Fusspunktwiderstand verbraucht, wenn die Antenne eine
sinusformige Leerlaufspannung i = 1 mV liefert? (3)

Am Leitungsende einer verlustlosen HF-Leitung wird ein Spannungsmaximum von 1 V
gemessen. Der Anpassungsfaktor hat den Wert m = 0, und der Verkiirzungsfaktor k= 0,7.
Ein erstes Spannungsminimum wnd in einem Abstand von 17 cm vom Leitungsende
ermittelt.

a) Berechne das Stehwellenverhéltnis! (1)

b) Wie gross ist Umin? (1)

¢) Mit welchem Widerstand ist die Leitung abgeschlossen? (2)
d) Berechne die Betriebsfrequenz! (3)
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dB-Rechnung (12 Punkte)

4. Ein Generator liefert eine Spannung mit einem Effektivwert von 2 V. Der Generator ist
iiber eine Leitung mit der Lange 100 m an einen Lastwiderstand von 75 Q angeschlossen.
Im Lastwiderstand muss eine Mindestleistung von 0,133 pW umgesetzt werden. In der
Mitte der Leitung befindet sich ein Verstarker (Verstarkungsmass v =10 dB) .
a) Berechne die Spannung am Lastwiderstand! (2)
b) Berechne den Dampfungsbelag der Leitung! (4)
¢) Zeichne den Pegelplan Lu=f(I)! (3)
d) Welche minimale Spannung (in Volt) tritt auf der Ubertragungsstrecke auf? (2)
e) Berechne die Spannung (in Volt) am Verstirkerausgang! (1)

Antennen (7+4 Punkte)

5. a) Beschreibe, wie man die Richtcharakteristik einer Antenne ermitteln kann. (2)
b) Wie breiten sich Ultrakurzwellen aus? (1)
¢) Eine Parabolantenne hat einen Gewinn von 40 dBd. Die Empfangsleistung dieser
Antenne betragt 0,15 pW.
Welche Empfangsleistung wiirde man bei einer A/4-Vertikalantenne
(Gewinn = 5,16 dBd) messen? (4)

6. Eine UKW-Stabantenne fiir f = 100 MHz hat eine elektrische Lange von 0,5 m und einen
Wellenwiderstand Zo = 235 Q. :
a) Welche Induktivitit muss zugeschaltet werden um die Linge der Antenne auf A/4 zu
verldngern? (3)
b) Wie muss die Induktivitdt zur Antenne geschaltet werden (Skizze!)? (1)

Satelliten- und Funkiibertragungstechnik (5+8 Punkte)

7. a) Erklire mit Hilfe von Skizzen den Azimutwinkel und den Elevationswinkel einer
Parabolempfangsantenne fiir geostationédre Satelliten! (2)
b) Welche Aufgaben hat der LNB? (2) '
c) Was bedeutet die Angabe ,,19° Ost* fiir einen geostationéren Satelliten? (1)

8. Eine Satelliten-Empfangsantenne hat einen Durchmesser von 110 c¢cm und ihr
Flachenwirkungsgrad betrdgt 0,7. Der Satellit ist 38600 km entfernt. Er liefert eine
Leistung von 100 W an seine Sendeantenne (Gewinn = 35 dBi).

a) Wie gross ist die dquivalente Strahlungsleistung des Satelliten (in W)? (2)

b) Berechne die Leistungsflussdichte in W/m2! (2)

¢) Wie gross ist die Empfangsleistung (in W) am LNB? (3)

d) Wie gross ist die Empfangsleistung wenn die Sendeleistung des Satelliten verdoppelt
wird? (1)
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